



## DIARIO DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DE LA REGIÓN

<b>ANÓ I.</b>	<b>PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.</b>	<b>REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN,</b>	<b>ANUNCIOS Y COMUNICADOS.</b>	<b>Núm. 16</b>
	En provincias, un mes ..... 1 Pts.	TRINIDAD, 5. No se publica los días festivos.	A precios convencionales. No se devuelven los originales.	

### NOTAS DEL DÍA

Siglo tras siglo viene el hijo del pueblo luchando por romper las herrumbrosas cadenas que le sujetan á la condición de esclavo. Mil veces regó la tierra con su sangre en la eterna lucha por elevarse á la categoría de hombre con derechos en el concierto político y social y otras tantas ha caido en el páramo del engaño su sangre. Hoy, después de tanta conquista, sólo ha conseguido suavizar los procedimientos de su servidumbre al amo y señor. Antes servía con su vida y con su hacienda al amo y señor del feudo; ahora es humillado y burlado en sus derechos de conquista por el señor y dueño modernista, por el cacique del distrito.

El candidato halaga á los ricos, á los que tienen la propiedad de tierras, á los que por la fuerza brutal de la imposición son dueños de la voluntad de los humildes que reciben, á cambio del sudor y del trabajo, un mendrugo escaso de pan de sus manos. El diputado desprecia, no atiende al pobre elector, al que llena las urnas de papeletas.

La libertad del sufragio en España es un mito. El pobre sufre estos días mil molestias. Va á las urnas pegado á la levita del amo que le ha amenazado con quitarle el jornal, del casero que ha prometido echarlo á la calle si no

vota á tal ó cual candidato, del arrendatario que ha de arrojarlo de las tierras si no le obedece, en fin, el verdadero pueblo emite sus sufragios coaccionado, en manadas como inofensivos cordeos, que sin voluntad, sin darse cuenta, van al matadero y ponen resignados la cabeza bajo la cuchilla del matarife que ha de sacrificarlos.

Y es curioso ver á los predicadores de la democracia cogidos, como el naufrago á la tabla salvadora, á la cuerda que mueve el fuego de la fragua donde se calienta el hierro para las cadenas con que se aprisiona al pueblo.

Hay muchos diputados que nada deben á los humildes; por eso no agradecen nada. Á los amos sí, al jefe del partido también.

El último arregla el asunto en los ministerios; los segundos responden en el distrito. Con el único que no se cuenta nunca es con el pueblo.

Es el esclavo. ¿A quién culparemos de esto?

¡Al mismo pueblo, al apaleado!

El tiene la culpa. No es prisionero ni del amo, ni del cacique ni de nadie. Es esclavo de su propia ignorancia.

¿De qué le sirven sus derechos si no los conoce? Y no los conoce por que en su mayoría siente indolencia por el estudio, cansancio por la lucha, desconfianza en su fuerza.

Despierte una vez á la realidad, pruebe una vez su valer, únase para defender el sagrado botín de sus conquistas y verá como la pedida regeneración aparece sola, sin Lazarillos torpes, ni heraldos egoístas.

### COSMOMANIA

PERROS CÉLEBRES. — También hay perros que alcanzaron el pináculo de la fama. Uno de estos fué «Tyras», el amigo leal e inseparable del canciller de hierro.

Compartió la existencia con su amo en los buenos y en los malos días, en las horas más brillantes de su gloria, como en las melancólicas del olvido; vivió en su intimidad, asistió á la elaboración de sus proyectos políticos y fué objeto de todos sus cuidados.

Ese contacto seguido había llegado á que el amo y el servidor tomasen algo el uno de el otro; parecíanse por lo rudo de su fisonomía y por la dureza de su carácter.

A «Tyras» se le llamaba «el perro del Imperio». Un periodista fué condenado por haber tenido el atrevimiento de divertirse burlándose del perro.

Un día desapareció Tyras. Todos los habitantes de Berlín salieron en su busca y cuando dieron con él lo llevaron en triunfo á su amo, como á cualquier aspirante á diputado que paga y se hizo una suscripción popular para comprarle un collar de honor.

Bismarck quería mucho á su compañero. Cuando murió este último (en 1896) se lo partió por telegrama al Emperador.

### EN LA ESTACIÓN DE ALBATERA

Ayer tarde esperaban á D. Joaquín Chapaprieta todos los representantes de su política en los pueblos del distrito y gran número de amigos y entusiastas del ilustre candidato.

Al llegar el tren de Alicante en el andén de la estación, no se podía dar un paso y la gente se arremolinaba junto á la vía. Al primero que vió el público, fué á D. Vicente Chapa. prieta y prorrumpió en vivas delirantes al futuro diputado. Bajaron con D. Joaquín Chapaprieta, su padre D. Vicente, D. Francisco Gallud, D. Juan Rojas, D. José Díez y otros amigos. Los vivas se sucedieron y la gente se disputaba el saludo al candidato. Este tuvo que dar instrucciones á sus representantes y se retiró del andén, pero en él quedaron llenos de júbilo y entusiasmo sus partidarios.

Por cierto que retirado de la estación, esperando el tren de Murcia rodeado de cuatro amigos y en el mayor de los desconsuelos, vimos á D. Trino. Y nosotros pensamos que Albatera es el pueblo en donde cuenta este candidato con más votos y hacemos deducciones para comprender lo forzados que irán los que llevan la papeleta de Ruiz Valarino.

Al salir el tren de Torrevieja, otra vez se repitieron los vivas á D. Joaquín Chapaprieta y á D. Juan Rojas los cuales contestaban agradecidos y saludaban emocionados.

Ha marchado para Barcelona el comerciante de tejidos D. Rafael Martínez Arenas, á hacer las compras para la temporada de verano.

# LAS ELECCIONES DE MAÑANA

## EN DOLORES

### A la lucha.

A ella van los dos candidatos por ese distrito creyendo los amigos de Chapaprieta conseguir el triunfo, desesperanzados los partidarios de Ruiz Valarino,

La venida ayer de Joaquín Chapaprieta ha alentado los ánimos con un crescendo valiente; la decisión del joven candidato se trueca en energica valentía de aquellos que le siguen.

Por el contrario, sabemos que el desconcierto, el temor y la flaqueza se ha apoderado de las filas trinistas.

Ven perdida la elección, ven que dentro de dos días les arrebaten las situaciones, ven que á cada colegio se ha mandado un delegado que impedirá duramente cualquier arbitrariedad que ellos soñarían poder llevar á cabo impunemente y los trinistas tiemblan, se llevan las manos á la cabeza y aún cuando siguen adelante por el tironazo que les dá su candidato siguen medrosos, desalentados como quien va á una derrota.

Eu esto se diferencian como en otras muchas cosas los dos hombres públicos que se disputan al acta de Dolores; Ruiz Valarino, lleva á los suyos, los arrastra hasta las urnas y ellos van sin la fe del triunfo y con el amargor del desengaño. A Joaquín Chapaprieta en cambio si lo propuso el gobierno, hoy lo retienen los numerosos amigos, el cariño á su región, á su pueblo, el amor de los suyos, las simpatías de todos y el ansia que siente su alma juvenil por la regeneración de su patria chica.

### Visitando el distrito

Suponemos que no descansa hoy Ruiz Valarino y aún cuando nadie le vea porque este señor no visita los pueblos si no á los electoreros de los mismos, suponemos que le dará otro bocado al kilométrico.

Joaquín Chapaprieta habrá salido esta madrugada y acompañado de D. Juan Rojas, D. Francisco Gallud, D. José Díez y algunos otros amigos habrá ya recorrido la mayoría de los de los pueblos del distrito.

En otro record en que tuvimos la honra de acompañarle observábamos como al dirigir la palabra á los obreros, al contestar á sus vitores despertaba una simpatía espontánea un cariño de sus paisanos y una esperanza de reformas que en vano los contrarios quieren despertar. Sobre todo, las mujeres de los pueblos aplauden y vitorean á Chapaprieta y sí Ruiz Valarino no fuese para nosotros por-

sona tan respetable como el que más y si nosotros no luchásemos siempre sin rebajar nunca las cuestiones al terreno personal, diríamos lo que nos dijo la dueña de un estanco de Albatara... Pero si diremos que

«si las mujeres mandasen» si votasen las mujeres Joaquín Chapaprieta saldría diputado por unanimidad en el distrito de Dolores.

creemos indiscutible el triunfo del candidato oficial.

En caso de cometer arbitriadas, dado lo común que estas cosas se hacen en política al baratillo, no les faltaría el freno debido á cualquier desahogado que las intentase y en último caso si el acta la llevase Ruiz Valarino manchada el gobierno anularía las elecciones y en unas parciales suponemos que no tendría Joaquín Chapaprieta oposición.

### Notarios delegados y guardia civil

En todos los pueblos habrá de todo ésto y con la misma facilidad un presidente de mesa que puede observar con un habano que con un notario requerido.

Creemos que en ningún colegio se volteará el puchero pero si eso fuese habría que ver el cakevalk que en la tapadera bailarán notarios, delegados, interventores, presidentes y electores.

Lo que creemos se reparte bien, si, entre tanto elemento es algún que otro embuchado. ¡Ojo á la urna! ¡Ojo á la pluma, señores notarios! Mano á lo vara, delegados! ¡Paciencia, beneméritos!

### UN TRIUNFO

Podemos estar equivocados; como siempre que escribimos no mojamos la pluma en la espuma de la pasión ni en los borbotones del deseo nuestro sino en los juicios frios de la inteligencia, apreciando las cosas tal como nos vienen de fuera, para formar de ellas el verdadero conocimiento, repetimos que podemos estar equivocados, pero mucho lo tememos en esta ocasión porque nos sobran elementos de juicio y llegan á nosotros clara y evidentemente la situación de los pueblos del distrito de Dolores.

Creemos que unos por aversión á la política funesta de Ruiz Valarino durante 17 años que viene llevándose el acta, otros por simpatía directa hacia Joaquín Chapaprieta, éste cuenta con la mayoría y en lucha legal ha de llevarse la palma de la victoria. No desconocemos que en Albatera tendrá Valarino 150 votos de mayoría, algunos también en Rojales, Guardamar y las Dayas. Pero en Almora-dí, Catral y algunos más, y en Terrevieja el censo entero, más de 1.500 votos por lo menos son de Joaquín Chapaprieta.

Por estas y otras razones que no se nos ocultan aunque no las decimos

### POLITIQUEO

Mañana son las elecciones, ¿quién no lo sabe?

Aquí, en la bella Orcelis, en la encantadora ciudad que cruza el Segura fertilizando su rica Vega, se celebrarán en familia por dos razones: primera por la *cangüelitis* que le entró al diputado liberal, al cruel sonido de un *clarín*, y segunda por la *habilidad* con que Rafal ha desechar una *vasta conspiración*.

Dolores tiene dos pretendientes, dos aspirantes que se disputan el honor de llevarla ante el altar de las leyes y desposarse con ella (los dos le prometen...) Gloria! los dos pertenecen á una misma familia política, al partido (y tan partido!) liberal. ¿Por quién se decidirá Dolores? ¿Quién se llevará las calabazas?

Unos dicen que Chapa, otros que Trino.

¡Ya veremos quién consigue la mano de doña Leonor!

En Alicante andan agarrándose de las greñas povedistas y marquesistas, arroyistas y franco-rodriguistas. Allí la disciplina brilla por su ausencia, sin haber un jefe que sepa meterlos en cintura.

¡Se han rajado los partidos!

Valencia, Barcelona y Bilbao, quizás se vean enrojecidas de sangre. En estos distritos la lucha es titánica, porque todas las candidaturas son de empuje y tiene montado un perfecto cuerpo electoral.

Del resto de España, qué decir?

Nada. Son distritos *cúneros* que siguen mansamente la senda que les traza el *bastón*.

El dia cinco la de senadores y ya está regenerada la patria.

—Hasta la próxima crisis!

Kascarrabias.

### CRÓNICAS MADRILEÑAS.

### MANIFIESTO ELECTORAL

Pequeñas causas producen grandes efectos. La lectura de un artículo publicado en «El Imparcial» y en su hoja de «La vida en el hogar» hizo brotar en mi cerebro una idea luminosa. Aquel artículo, donde se revisaban diferentes impuestos que en otros países coartan á los célebres, ha sido el *regium exequatur* que me hace salir del ostracismo, descendiendo de la esfera ideal de las especulaciones filosóficas al terreno escabroso de la política práctica.

Yo, que ya en mi comedia, aun sin estrenar, «Fuga de vocales» (que no en vano los poetas somos adivinos, apelándonos vates en culta jeringonza) endilgaba al respetable público el siguiente parafollo: «Si yo hubiera tenido la humorada de ser un intrigante y me hubiera dedicado á la política, el primer proyecto de ley que habría presentado en el Congreso, diría así:

*Artículo único: Todos los individuos, mayores de treinta años, que permanezcan solteros, serán postergados en sus profesiones,*

*siempre que dependan del Estado, de la Provincia ó del Municipio; y cuando no, sufrirán re-*

*cargo de un quintuplo más en todas las contribuciones. Sólo se exceptúan de la precedente disposición los viudos con hijos;* yo, como se ve, deseo la regeneración de nuestra patria haciéndola dichosa y me propongo intentarlo.

—Y cómo conseguirlo? —me preguntaréis. —Nada más fácil. Creando un partido religioso-político: el *partido filógino* (con acento suena mejor). ¡Oh, qué bello nombre para un partido! Y ese partido ostentará como lema en su estandarte el *proyecto de ley* que intercalé en mi comedia antes famosa que aplaudida. Y



**Sección de Anuncios**

TEATRO

Hoy se estrena de VIRRÍA, 1925  
"Piedras".  
1. La actriz.  
2. La duquesa de Rivas (Personaje).  
3. La señora Celia.  
4. La señora de la Piedad.  
5. El Hijo del Quijote.  
6. La novia.  
7. La hija.  
8. La señora de Rivas.  
9. La hija de Celia.  
10. La señora de la Piedad.

**LA HUERTA**

diario defensor de los intereses morales materiales

de la región

**NO SE PUBLICA LOS DOMINGOS****Precios de suscripción**

Provincia, una peseta al mes. Madrid y extranjero, 3'50 ptas. trimestre. Anuncios y Co  
municados á precios convencionales.

**REDACCION Y ADMINISTRACION****PLAZA DE LA TRINIDAD, NÚMERO 5.****LA HUERTA** publicará diariamente extensa información telegráfica.**Boletín de suscripción**

Don \_\_\_\_\_

que vive en \_\_\_\_\_

provincia de \_\_\_\_\_

desea suscribirse al periódico "LA HUERTA"

por \_\_\_\_\_ los siguientes meses. **El interesado.**

100 - 100 - 100

Comuníquese con el periódico  
el nombre del interesado  
y el número de suscripción.

(1925-30-1925)

La suscripción de prepagada para  
los periódicos que publican en el exterior  
se realizan en el exterior.

El periódico periódico de la  
lengua inglesa se publica en el exterior.

Quienes deseen obtener el periódico  
en su idioma en el exterior.

El periódico de la lengua  
de su idioma en el exterior.

ADVERTENCIA  
que no se trate de la  
economía de su país,

que no sea de su país.

100 - 100 - 100

El periódico en el exterior  
se publica en el exterior.  
que no sea de su país.

que no sea de su país.

**NOTICIAS**

Se publican en el exterior.  
que no sea de su país.



que no sea de su país.



que no sea de su país.



que no sea de su país.

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*